

# За сельскохозяйственные

## КАРДЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



**ЭТИХ СЛОВ ВЕЛИЧИЕ И СЛАВУ НИКАКИЕ ГОДЫ НЕ СОТРУТ:  
«ЧЕЛОВЕК У НАС ИМЕЕТ ПРАВО НА УЧЕНЬЕ, ОТДЫХ И НА ТРУД».**

**5 ДЕКАБРЯ —  
ДЕНЬ  
КОНСТИТУЦИИ  
СССР**

### Их труд нужен стране

ЛЮБОГО студента нашего института немало удивил бы вопрос, совершенно естественный с точки зрения студента капиталистической страны — сможет ли он, а тем более она — женщина — найти себе работу по специальности по окончании института. Еще за 3 месяца до окончания института они имеют возможность выбрать место работы в любой из республик Советского Союза. Это право на труд обеспечено им Конституцией.

Выбор для студентов факультета защиты растений широк: Российская Федерация, Азербайджанская, Киргизская, Туркменская ССР, Татарская, Дагестанская, Чечено-Ингушская, Карабинско-Балкарская, Башкирская АССР.

Более того, они знают, кем будут работать, с каким окладом. Отличники учебы В. Попов направ-

лен в Ростовскую область. Наши девушки Н. Страшнова и Л. Ионова поедут старшинами агрономами-инспекторами в районы Иссык-Кульской области Киргизской ССР. В Марийское республиканское объединение «Сельхозтех-

ника» в город Йошкар-Олу едет Т. Элленко. В родную Туркмению для работы научным сотрудником ассоциации защиты растений направлен Чары Назаров.

Ожидание и рождене ребенка не являются препятствием для получения работы обими супругами, наоборот, они пользуются преимущественным правом выбора места работы. Супруги Араповы и Беседины остаются в распоряжении Ставропольского краевого производственного объединения сельхозтехники.

Вдохновенно и самоотверженно трудаются многие выпускники факультета механизации сельского хозяйства, привнесшая богатство нашей страны, внося достойный вклад в достижение нашей цели — построение коммунистиче-

### ОТМЕЧЕН ВЫСOKИМИ НАГРАДАМИ

ИСПОКОН веков мечтало угнетенное трудовое человечество о свободном труде. И только с приходом Великой Октябрьской социалистической революции Конституция Союза ССР закреплено за человеком право на труд.

Это величайшее достижение нашей страны, где каждый может трудиться в соответствии с избранный специальностью.

Этим правом на труд пользуются все граждане нашей страны.

Вдохновенно и самоотверженно трудаются многие выпускники факультета механизации сельского хозяйства, привнесшая богатство нашей страны, внося достойный вклад в достижение нашей цели — построение коммунистиче-

ского общества.

В день Советской Конституции хочется отметить трудовые достижения многих наших выпускников и прежде всего тех, труд которых отмечен высокими правительственными наградами.

Рано начинается трудовой день у председателя колхоза имени Ленина Председателя района Александра Георгиевича Маслова. Колхоз славится в крае высокими урожаями зерновых культур, а также своими садами. За производственные показатели хозяйства А. Г. Маслов награжден орденом Октябрьской Революции.

Далеко за пределами края известны овцы племсовхоза «Большевики» Ильинского района, которым руководит выпускник 1960 года Дмитрий Федорович

Пушкин, труд которого отмечен орденом Ленина.

Многие выпускники работают на партийной, советской и комсомольской работе, являясь организаторами масс по выполнению задач двадцати пятилетки. 7 выпускников факультета являются секретарями рабочих комитетов комсомола в Ставропольском крае, а Сергей Михайлович Прокопов — секретарь краевого комитета комсомола.

Многие выпускники избрали научную работу и на этом пути достигли определенных успехов. Среди них 26 человек стали кандидатами технических наук, а выпускник 1960 года Р. Ш. Хабатов — доктором технических наук.

Всех их отличало большое трудолюбие и хорошая учеба в институте, а приобретенные знания явились основой для успешной деятельности. Нет возможности отметить всех наших выпускников, судьбы у всех разные. Родит нас одно, что все они выпускники факультета механизации, что все они граждане СССР, страны Конституция которой дает им право на труд, право на счастье.

Ю. ШАРАН, декан факультета механизации.

**«ПО ИДЕЯМ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫМ — КОНСТИТУЦИЯ ДОЛЖНА ВОЙТИ В ПЛОТЬ И КРОВЬ КАЖДОГО СОВЕТСКОГО ГРАЖДАНИНА, ЧТОБЫ ОН В СВОЕМ ПОВЕДЕНИИ РУКОВОДСТВОВАЛСЯ ЭТИМ ОСНОВНЫМ ПРАВИЛОМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕЖИТИЯ».**

М. И. КАЛИНИН.

### С полной отдачей

СОВЕТСКАЯ демократия по сравнению с демократией капиталистических стран коренным образом отличается тем, что советские женщины на деле, в действительности имеют равные права во всех областях государственной и общественной жизни страны с мужчинами.

В нашем коллективе многие женщины участвуют в педагогической, научной и общественно-политической жизни.

Риса Николаевна Ляхова — кандидат наук, доцент, заведующая кафедрой физики, член

профбюро факультета механизации. За 18 лет работы в институте она выросла от ассистента до заведующей кафедрой.

Было опубликовано свыше 20 научных работ в журналах союзного значения и отдельных сборниках. При ее непосредственном руководстве организована и работает на современном уровне лаборатория спектрального анализа, где осваиваются методы количественного определения содержания элементов в почвах и растениях.

Кроме этого, Риса Николаевна сумела в корот-

кий срок сплотить коллектива кафедры и добиться повышения уровня ведения учебного процесса. Она активно участвует в организации социалистического соревнования и воспитательной работе среди студентов.

Выполняет Р. Н. Ляхова свои обязанности добросовестно, с огоньком и с радостью отдает свои знания и силы труду. Поэтому она быстро завоевала любовь и уважение среди студентов и профессорско-преподавательского коллектива факультета.

Пожелаем ей здоровья,

бодрости, еще больших успехов и радостей в труде.

Л. ИУНИХИН, председатель профбюро мехфака, доцент.

Газета выходит с 1 сентября 1956 г.

1974  
НОЯБРЬ  
28  
ЧЕТВЕРГ  
№ 36  
(691)  
Цена 1 коп.

### Дети разных народов

Равноправие граждан СССР, независимо от их национальности и расы, во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни является непреложным законом.

Статья 123 Конституции СССР.

В НАШЕМ институте учатся студенты разных национальностей. Вот лишь некоторые из них.



ОЛЬГА ХУРШУДЯНЦ — армянка, студентка III курса экономического факультета, комсомольская активистка, участница художественной самодеятельности, учится на «хорошо» и «отлично».



ВЛАДИСЛАВ ПАНАГОВ — грек, студент IV курса агрономического факультета, комсорг группы, учится на «хорошо» и «отлично», участник художественной самодеятельности.



Лягутся из рядов обязанностей в постоянной депутатской комиссии по физкультуре и спорту, в депутатской группе при Ленинском районном исполнительном и, конечно же, избирательном участке.

Заботы жителей проезда Ушинского и улицы Лермонтова стали и моими заботами. Так, совместно с уличным комитетом мы проводим благоустройство территории, следим за чистотой и порядком на участке. Была проделана работа по устройству водопровода. Жители проезда Ушинского пожелали иметь в своих домах телефоны. Подготовлена документация и пере-

дана просьба в городскую телефонную станцию, я же ходатайствую перед горисполкомом об оказании помощи в проектировании телефонной линии.

Постоянная депутатская комиссия, в которой я рабо-

таю, разрешает такие про-

зы, как сознание сдачи норм ГТО на предприятиях,

в школах и учебных заведе-

ниях города, строительство

спортивного комплекса обще-

ства «Спартак».

Депутатская группа при

Ленинском районов объ-

единяет депутатов город-

ского и районного Советов

депутатов трудящихся.

Здесь много внимания уде-

ляется вопросам благоустро-

йства микрорайонов, осу-

ществляют прием граждан,

рассматривают их жалобы

и заявления.

В. САВЧУК,

IV курс экономфака,

депутат городского

Совета депутатов тру-

дящихся.

СЕРГЕЙ АБИШЕВ — в прошлом отличник боевой и политической подготовки и Советской Армии, ныне — отличник учебы, староста группы, секретарь бюро ВЛКСМ III курса мехфака, по национальности ногаец.

### КОГДА ЖИЗНЬ — ГОРЕНIE

Женщины в СССР предоставлены равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической деятельности.

Статья 122 Конституции СССР.

Истинно женская привлекательность, умеет не поддаваться будничной житейской повседневности.

Она не устремлена на успехи, не имеет интереса в общественной деятельности.

Т. А. Фатнева представила новое поколение женщин, воспитанных за годы Советской власти, не знающих неравенства и уверенных в своих силах.

С. АСТАХОВА, ассистент кафедры организации.

НЕТ в нашей стране такой области жизни, где на равных с мужчинами не трудились бы женщины.

Вот и у нас, на экономическом факультете, работают 30 женщин. Среди них и Тамара Алексеевна Фатнева. После окончания зоотехнического факультета нашего института Т. А. Фатнева в 1961 году пришла работать как депутат в органи-

### ЗАБОТЫ ДЕПУТАТА

Депутаты Ставропольского городского Совета участвуют в решении задач хозяйственного и культурного

Воинская служба в рядах Вооруженных Сил СССР представляет почетную обязанность граждан СССР.  
Статья 133  
Конституции СССР.

## Границы характера

КОГДА за окопицей догонала вечерняя заря и рабочий день подходил к концу, молоденький тракторист, заглушив двигатель, спешил вправление. Всего год работал Анатолий за штурвалом трактора, но любовь к земле, за паху душитого сена, каким оно бывает только в Праскове, навсегда запала сельскому пареньку в душу.

...Поле, когда смотришь на него с мостика комбайна, кажется морем, а комбайнер — как капитан мощного корабля. Легкий ветерок едва шелестит спелым колосом. Смотришь вдаль и видишь с места любимые места.

А затем была армия, служба на южной границе. Быстро пролетели дни учебы в школе сержантов, и, получив специальность инструктора служебного-собаководства, Анатолий Белозерцев работает по

обучению молодых солдат. Сложное это дело — научиться самому работать со служебной собакой. Нужно время, тренировки, чтобы успеть обучить угловатых парней искусству собаковода. Три выпуска подготовили командир отделения, старший сержант, пограничных войск Анатолий Белозерцев, отличник боевой и политической подготовки, а также студент 5 курса агрономического факультета.

С первых дней студенческой жизни в этом широкоплечем, возмужавшем парне товарищи почувствовали строгую силу. Старосты группы в учебе был примером. Потом назначили его председателем УВК факультете-

та. Анатолий отлично учился сам и вел за собой других.

Не раз избирали его в комитет ВЛКСМ института, там он возглавлял там учебный сектор.

Грамоты, грамоты, грамоты... Много их, и все они — результат активной общественной работы, добросовестного выполнения своих студенческих обязанностей. Так же, как и Почетный знак ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу». За эти заслуги — человек, рожденный Советской властью, закаленный Советской Армией и возмужавший в коллективе.

И. ЧИСЛЕНКО.



НЕДАВНИЕ солдаты Советской Армии, отличники боевой и политической подготовки — студенты В. СУЗДАЛЕВ (экономический факультет), В. ФИЛАТОВ (факультет механизации), А. БЕЛОЗЕРЦЕВ (агрономический факультет). Фото А. ДОХТОВА.

## СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ

КОГДА я узнал, что буду служить на флоте, то звонил вспомнился. Еще бы! Бое-

ба на боевом корабле.

Опять учения, тревоги, походы в море. Многие увидели, пережили. Полюбили море и команду. Неудачи сменились успехами, случайные наряды — заслуженными поощрениями.

## ПОМОГАЕТ ДРУЖБА

«Учителя и брат наш! Ты первый объекта

Свои широко распахнут для туркмен. И мы тебе отдали сердце, как братья, И сердце твое получили взамен.

ТАК ПИШЕТ о дружеских чувствах своего народа туркменский поэт Раҳид Сейидов.

Благодаря великим дружбе и бескорыстной помощи Советской страны в Туркмении за 50 лет произошли грандиозные преобразования. Братские республики помогают Туркмени готовить национальные кадры, присыпают своим специалистам, промышленное оборудование, сельскохозяйственные машины.

Много студентов из солнечной республики учатся на разных факультетах нашего института. Факультет защиты растений систематически готовят квалифицированных специалистов для среднеазиатских республик. Два выпускника этого факультета уже второй год работают в родной Туркмении. Через два месяца окончит институт Чары Назаров.

На третьем курсе учащийся Реджептин Аннаев и Байрам Курбанов.

С совместной студенческой жизнью в общежитии, на лекциях, семинарах, в общественной работе они изучили русский язык, вместе с ребятами других национальностей учатся, развлекаются, отдыхают, занимаются спортом.

Е. КУЦЕНКО,  
2 группа III курса факультета защиты ра-

го актива при комитете ВЛКСМ состоялось первое занятие. Причем отдельно занимались комсорги и секретари первых и вторых курсов, отдельно — третьих и четвертых.

О структуре комсомольской организации института, ее традициях, изменениях в Уставе, внесенных XVII съездом ВЛКСМ, рассказал секретарь комитета К. Сармасов (на снимке).

Вопросам социалистического соревнования, Ленинскому зачету поставила свое выступление зам. секретаря комитета ВЛКСМ П. Евдокимова.

Зам. секретаря по учебной и научной работе В. Шарков говорил о различных формах борьбы за повышение успеваемости, вовлечение комсомольцев в СНО.

Почти в полном составе были представлены на заседании активы факультетов агрономического, экономического, защищенных

## Активисты учатся

(секретари бюро В. Шаболадас, Л. Каменская, Т. Нечаваева).

А вот у секретаря факультета механизации, зоотехнического и ветеринарного — О. Барсукова, А. Огурцова и А. Кувики отсутствовали некоторые комсомольские руководители групп, и это стало предметом обсуждения их

зам. секретаря комитета ВЛКСМ по организационной работе. Фото В. РУСАНОВА.



## ХОЧЕТСЯ ВЕРИТЬ

РЕПОРТАЖ С ЗАСЕДАНИЯ УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ АГРОНОМИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

«БОЙ прогулщикам» — под таким девизом проходило первое в этом учебном году заседание УВК.

Вначале решаются организационные вопросы: как год назад, председателем утверждается коммунист, студент III курса Александра Безрукова, секретарем В. Лукиченко.

В план включены пункты, нающие профилактический характер. Особое внимание уделяено тем, кто учился на первом курсе, кому так необходима поддержка и помощь со стороны старших товарищей.

Начнем встречи отличников учебы со студентами

## НА СТРАЖЕ РУБЕЖЕЙ

Я НИКОГДА не забывал слов воинской присяги о том, что мой священный долг — беречь нашу страну, защищать мирный труд советских людей.

А служить мне пришлось в пограничных войсках, на передовых рубежах Родины, на самом ответственном участке.

Помнится, начинаясь мы все с курса молодого бойца, с тяжелых нагрузок, к которым, правда, скоро привыкли и перестали их замечать.

Я отлично помню тот день, когда должен был впервые стать на охрану границы. Каждый представлял себе рубеж страны по-своему. Ждал, что это будет линия, между или полоса. Оказалось, лишь пограничный столб разделял в том месте, где мне предстояло быть, обыкновенную землю на нашу и сопредельную территории. Но возле пограничного столба я чувствовал себя защитником своей большой мирной Родины, знал, что и от меня зависит покой миллиона евреев людей.

В. ФИЛАТОВ,  
1 курс 2 группы механического факультета.

## 30 лет на кафедре

30 ЛЕТ трудится на кафедре зоологии лаборантка кафедры, готовит препараты, чучела животных и птиц для того, чтобы лучше прошли лабораторно-практические занятия.

Профессиональная организация и администрация института неоднократно отмечали хорошую работу Веры Львовны и награждали грамотами, ценностями подарками.

Вера Львовна в настоящее время готовится уйти на заслуженный отпуск. Государство поблагодарило ее о ней. Она получает пенсию.

От всей души поблагодарили добрую, чуткую Веру Львовну за многолетний труд, желаем крепкого здоровья и спокойного, заслуженного отдыха.

Е. РЕСНИНСКАЯ,  
ассистент.

На снимке: В. Л. ГРЕБЕНОЮК.



● Из потока информации ●

## Лучшие на курсе

Наверно, в основе всякого хорошего коллектива лежит добросовестный труд. Это и определяет его успехи.

Можно доказать эту мысль на примере нашей, 6 группы III курса ветеринарного факультета. Это лучшая по учебе на курсе группа, завоевавшая также первенство на факультете по количеству хороших и отличных оценок.

Действительно, не каждому коллективу удается добиться того, чтобы без двоек учились все, чтобы средний был достигнут 4, а количество четверок и пятерок — 77,6 процента.

Такие результаты нас радуют, составляют предмет гордости.

Полезным был для нас третий, трудовой семестр. Студенты нашего курса работали в стройотряде, ста-

ли на время каменщики, бетонщики, землемеры, плотники. Мы строили в училище коровник. И руководство хозяйством осталось очень довольно нашей работой. Мы получили благодарность руководства училища за помощь, а М. Товчигреко, Н. Тамбив — почетные грамоты за добросовестный труд.

Н. МОРКОВСКИЙ,  
8 группа III курса ветеринарного факультета.

ПРОБА СИЛ

ЭТО БЫЛА проба сил. Действительно, студенты IV курса экономического факультета летом разъезжались на производственную практику.

Но в это время мало было зарекомендовать себя знающим специалистом. Мы должны были включиться в общественную жизнь хозяйства и применить свои организаторские способности.

Так студенты Н. Попова и Р. Абакумова в колхозе «Пролетарская волна» Предгорного района участвовали во всех комсомольских делах хозяйства, во встречах кубинской и немецкой делегаций, читали лекции.

Практиканты В. Лунева и М. Савченко в колхозе «Победа Красногвардейского района помогали подводить итоги социалистического соревнования, выпускали «журналы».

Конечно, не все было гладко. Руководители некоторых хозяйств не приветливо встречали практикантов. И еще одно. Темы, предложенные комитетом ВЛКСМ для проведения лекций, были подчас абстрактны, далеки от интересов людей и сложны. Комитету ВЛКСМ надо исправить этот недостаток.

З. ЛАЙПАНОВА,  
IV курс экономфака.

Н. о. редактора Ю. КАНДИЕВ.

начала занятий. Принес медицинскую справку о том, что был болен 11 ноября, однако она не была проверена в медпункте института, поэтому оказалась недействительной.

Как неприятно стоять перед активом факультета и чувствовать себя виновным! Женя дал слово исправить поведение. Хочется в это верить. Строгое решение принял члены УВК, и он послужил уроком для остальных: выговор по институту, письмо в хозяйство.

Студент 2 группы I курса Ковалев за короткое время умудрился пропустить 12 часов занятий. Кроме того, он недобросовестно относится к обязанностям дежурного в общежитии, имеет несколько отрицательных оценок по математике, ботанике и другим предметам.

А. ЖДАНОВ,  
III курс агрофака, зам.